文娱领域综合治理背景下

《中国好声音》创作导向浅析

周捷

摘要:2021年9月,国家大力开展文娱领域综合治理工作,"首当其冲"的2021《中国好声音》坚守初心,未雨绸缪,勇挑重担,不辱使命,从加强导向管理、严格宣传纪律,展现时代精神、彰显人文关怀,聚焦普通群众、守护音乐梦想等方面积极响应中央政策,坚持守正创新,坚守人民立场,讲好中国故事,坚持弘扬正道,体现了浙江卫视作为主流媒体和广电"闪亮窗眼"的使命担当。

关键词: 中国好声音 导向管理 时代精

神

针对文娱领域近年出现的种种乱象,中宣部于2021年9月印发了《关于开展文娱领域综合治理工作的通知》(下文简称"《通知》"),要求压实平台责任,严格内容监管,加强舆论宣传,坚持以社会主义核心价值观为引领,廓清文娱领域风气。

2021《中国好声音》是浙江卫视首档直面 《通知》的大型综艺节目,同时面临着彼时国内

BROADCAST

此起彼伏的疫情风险,如何做到安全录制、顺利播出,赢得监管部门和观众的认可,让竞争者无懈可击?这是一项艰难的挑战。

值得欣喜的是,2021《中国好声音》圆满 完成了任务。整季节目以2.325的平均收视摘 得同时段桂冠。13期节目中有11期获得同时段 第一,其中最高一期为10月1日播出的"11强 诞生夜", 收视 2.974。在《2021Q3 综艺网播表 现及用户分析》报告中,2021《中国好声音》 以4.06亿正片有效播放量和12.31%的市场占有 率, 高居Q3全网电视综艺第二位, 仅次干第5 季《奔跑吧》。节目微博主话题阅读量当季增长 13亿,全网热搜超过2500个;整季金曲不断, 列入全网音乐榜单超过2100次。节目还赢得了 《人民日报》客户端、光明网客户端、《环球时 报》《文汇报》公众号、《新京报》客户端、环 球网、中国新闻网、文旅中国等主流媒体发文 点赞,并在整个播出过程中做到了当季节目内 容方面零信访零投诉。这些成绩背后,体现了 浙江卫视始终注重价值赋能, 筑牢意识形态主 阵地, 彰显了浙江卫视作为主流媒体和广电 "闪亮窗眼"的使命担当。®

一、加强导向管理, 严格宣传纪律

作为主流媒体和播出平台,浙江卫视早在节目筹备期、《通知》印发前,就与制作方提前对接、充分沟通,把上级监管政策准确无误传达到位,做好了自上而下、由内而外的全面部署,通过对录影学员身份信息、歌曲作者背景、歌词内容含义、舞台服装造型等方面进行全方位严格审核,在录影现场实时监督把控,每期2-3轮的大范围高级别审片和后期更改、修正,自觉加强导向管理,严格宣传纪律。

(一) 把好嘉宾身份关

将所有拟邀请的艺人名单及其信息提交相 关部门审查,就其政治立场、敏感问题、社会 评价、健康状况等方面进行全面排查和评估, 并严格按照广电总局要求,将境外嘉宾向总局 报批。

节目组对政治素质过硬、专业水准够高的 导师人选表示赞同和欢迎,也非常欣慰曾经顶 住压力对某位觊觎导师座椅,但有风险隐患、 缺专业素养的"顶流"予以了正面回绝。

 $-\oplus$

盲选录制前对所有参赛学员的身份信息进 行审核,包括姓名、年龄、国籍、籍贯、民族、 目前所在地、职业、各类公共社交平台与直播 平台账号,以及可能涉及的访谈要点等。

(二) 把好歌词歌曲关

对所有歌曲的创作背景、价值导向进行把关。要求制作方围绕主题主线,大力唱响时代金曲,增加中国经典歌曲、主旋律歌曲、正能量歌曲的比例,减少小情小调、消极阴沉的歌曲;前置审查歌曲名称、歌词内容(含译文及歌词大意)、词曲作者、原唱歌手等信息,对有导向风险的内容必须要求予以替换或更改。

(三) 把好演出形象关

对学员、导师和其他嘉宾的演出形象进行 把关。服装造型应避免出现:纹身,夸张、奢 华的饰品,政治导向有问题的品牌,夸张的发 型和发色,过于晦涩或容易使人产生不良联想 的图案、造型、漫画、文字等;除民族传统因 素外,男性学员原则上还应避免出现耳钉、耳 环、长发等。

(四) 把好商业活动关

凡是以《中国好声音》或"浙江卫视"名义开展的一切线上线下活动,必须事先征得浙江卫视许可,通过方案预审并及时做好舆情防范工作。值得指出的是,为积极响应《通知》精神,配合中宣部相关举措,浙江卫视经过与制作方的充分沟通,主动叫停了制作方覆盖全国的海选系统,并为相应的替代方案提出了建设性意见,为维护节目品牌和浙江卫视口碑、保持与中央步调一致向前做出了努力。

二、展现时代精神, 彰显人文关怀

节目将视角放在新时代大背景下,关注新时代下的伟大成就,讴歌新时代的人民群众。回望整季节目,一个个来自世界各地、说着不同民族语言、唱着异域旋律的华人在此凝心聚力,传递正能量;一曲曲爱国篇章《我爱你中国》《我的祖国》《龙的传人》《中国姑娘》《落叶归根》等回响在"三个地"的浙江上空;一首首励志歌曲《星辰大海》《海阔天空》《星空下》《光的方向》《勇敢的心》《灿烂的你》等赋予中国追梦人温暖与力量。

在去年的国庆晚会上,导师、学员联袂抗

119

疫护士、航天英雄、奥运冠军, 讲述不同主题 的中国故事, 谱写热血沸腾的时代赞歌。在 "巅峰之夜"中,时代元素、人文关怀更是俯拾 皆是: 在大合唱《星空》的舞台上, 闪亮的火 箭、宇航员、星体等航天元素,与当晚即将出 征的神舟十三号遥相呼应: 在北京、上海、深 圳、武汉等4个具有时代意义的分会场中,四 位导师助教联手各行业普通群众, 向人们展示 了不同地域的人文精神和国人共有的朴素情怀, 以及"好声音"给人民群众带来的激励和激情: 在加油 VCR中,导师携手学员或重返校园,体 验作为教师的一天;或与运动健儿切磋,感悟 拼搏的精神:或为辛勤的街头劳动者送去自制 食品,以表达对城市建设者的感恩。

可以向读者透露的是,2021年正值厦门经 济特区成立40周年,"巅峰之夜"原定于厦门 直播, 歌颂改革开放的伟大成就, 传达《鼓浪 屿之波》寄托的海峡情思,后因厦门疫情原因, "巅峰之夜"拟移师延安,在建党百年之际,于 延安唱响爱国旋律, 致敬革命先辈, 弘扬延安 精神。后又因延安天公不作美,"巅峰之夜"最 终"班师回朝","好声音"在10周年收官之 际,在浙江广电集团成立20周年之时,回归浙 江广电集团,在国际影视中心落下帷幕。这体 现了集团"手有余粮,心中不慌"的从容,彰 显了集团20年来快速发展集聚的强大实力,也 不失为一段令浙江广电人自豪的美谈。

2020年,全国832个国家级贫困县全部脱 贫摘帽。2021《中国好声音》通过一系列举动 向伟大的脱贫攻坚战敬礼致意:节目组联合中 国妇女发展基金会向凉山美姑千哈村小学捐赠 一间艺术教室;来自大凉山的学员沙楠杰把彝 族旋律融进了原创音乐中;同样来自大凉山的 导师助教吉克隽逸,则把曾在"联合国人口基 金总部展望未来行动"中演唱的彝族歌曲《木 棉》带到了节目舞台。

三、聚焦普通群众,守护音乐梦想

10年来,《中国好声音》坚持为喜爱音乐 的普通群众提供了追逐梦想、公平竞争的舞台 和机会。

2015年8月25日,时任国家广电总局副局 长田进在总局开设的真人秀培训班讲话中强调,

-

"坚持以人民为中心的创作导向、正确处理普通 群众和名人明星的关系"。②中国社会科学院副 研究员意娜认为,一档音乐综艺节目应当聚焦 音乐和音乐人,然而当今很多音乐综艺却偏离 了重心,偏向了各种无关的方向:有的凭借艺 人点评吵架频频"出圈",有的主打竞赛排名, 实际效果则是"饭圈"化的排名争吵。③放眼市 场,只有《中国好声音》始终坚持音乐品质, 始终坚持对普通群众音乐梦想的守护。正如总 导演金磊所说,《中国好声音》一直在做的就是 联手一线音乐人,为音乐新人保驾护航, 9让他 们走进大众视野,展现音乐实力,唱响时代强 音,实现人生梦想。

《中国好声音》的学员大都是节目组"地毯 式"搜索出来的各路普通音乐爱好者,有的在 酒吧驻唱,有的是餐馆服务员,有的是医务工 作者,有的是环卫工人,有的是人民教师,还 有的是学生等等。10年来,每年都有百余位这 样的平凡人物走上"好声音"的舞台,通过展 现他们不平凡的演唱实力和对音乐梦想的不懈 追求,带给观众震撼与感动。导师与学员也始 终处于平等的地位。在盲选中,导师与学员是 双向选择的关系,甚至为了争取优秀学员,导 师之间还启动了"竞争机制"; 盲选师徒结队之 后,导师则甘当绿叶,愿为人梯,充分发挥其 应有的引领、支撑作用,为学员倾力相助、传 道授业、加油鼓劲、寻找资源、打造舞台,帮 助学员精进成长、树立自信、突破自我、完美 展现。

作为大众音乐审美的启蒙者与影响者,"好 声音"还通过一次次的迭代升级不断为学员架 桥铺路、拓展舞台。2021《中国好声音》"4+ 4"导师模式融合了不同代际的审美格调,丰 富了音乐评判的参考维度,加剧了不同理念的 交流碰撞, 为充分挖掘更多优秀学员提供了更 多空间, 让观众见证了更多"好声音"圆梦 《中国好声音》。同时,节目的曲风更加多元, 国风、戏曲、摇滚、民谣、电子、说唱、阿卡 贝拉等乐种百花齐放,并对各类组合、不同编 制的乐队等演唱形式打开了大门。在这些机制 的保驾护航下,不仅涌现出了伍珂玥、曾溯恕、 余空、陈文非、姚晓棠这些或唱功扎实,或特 2021《中国好声音》"巅峰之夜"于2021年10月15日在浙江国际影视中心成功举行,标志着"好声音"10周年圆满落幕。10年来多位导师与世界各地学员冲破时差和疫情的束缚,隔空演绎了充满正能量的《春暖花开》《稻香》《龙的传人》等歌曲,不仅将"巅峰之夜"定调为一场华人音乐盛会,展现出世界华人的紧密连接,还将节目"十年树木,百年树人"的精神和"枝繁叶茂"的硕果绽放在观众面前。10周年的"好声音"凭借着真诚和努力唱进了人民群众心里,飘入了寻常百姓人家。

四、结语

《中国好声音》是经历了10年卫视"大战"、互联网兴起的大浪淘沙之后留下的唯一一档大众节目,成为了国内最"长寿"的音乐综艺IP。《中国好声音》的10年,是华语乐坛在变革中不断求索、融合突破的10年,也是国富民强、文化自信不断高涨的10年。亿万观众与浙江卫视一起,共同伴随着《中国好声音》的成长轨迹,见证了祖国飞速发展的时代印记。

要创作属于人民的综艺,就需要走进人民、

发动人民、让人民成长,这是中国综艺的底色。 "从全球范围来看,音乐类节目是综艺节目发展 最主要的支撑样态。" ^⑤作为党的喉舌,站在 "好声音"第2个10年的起点,浙江卫视将继 续心系民族复兴伟业、坚守人民立场、坚持守 正创新、讲好中国故事、坚持弘扬正道,用 《中国好声音》唱出百姓心声。

参考文献:

①周冬梅,《调结构 重赋能 强融合——浙江卫视综艺节目生产的探索和实践》,《视听纵横》,2021年6月,第3期(总第202期)第11页。

②许文广、卢小波,《〈挑战不可能〉:讲好普通群众真人秀的中国故事》,《中国广播电视学刊》,2016年4月,第4期(总第301期)第107页。

③刘妮丽、郑洁,《音乐市场:不同场景不同气象》,《中国文化报》,2021年8月14日,第002版。

④李红艳,《"好声音"能否反哺音乐产业?》,《北京日报》,2012年8月9日,第017版。

⑤蒋敏昊、刘俊、《<梦想的声音>节目模式创新》、《中国广播电视学刊》2017年8月,第8期(总第317期)第48页。

(作者单位:浙江卫视节目中心)

2022・4 视听纵横

